

2018年3月13日

邮箱:jyzkzbj@sina.com

编辑:杨华中
组版:卞慧

推荐书目:《青鸟》【比利时】莫里斯·梅特林克 著

《青鸟》是一部六幕梦幻剧,描写了樵夫的孩子蒂蒂尔和米蒂尔受仙女之托为邻家生病的女孩寻找青鸟的经历。他们先后到了思念之国、夜之宫、森林、墓地、幸福国、未来王国,但是找到的青鸟不是改变了颜色就是死掉,最后发现自己家的斑鸠就是青鸟。兄妹俩在历险中领会到了幸福的真谛:原来幸福就在身边。

推荐人:姜鹏程(东桥小学凤凰园校区学生)



味道

宋乐乐 姜堰四中八(5)班

常听人感叹,这春节的年味儿啊,是越来越淡了。

五年前的我若是听了这话,一定会不以为然地摇摇头:“我的年味儿,是永远永远都不会变的。”这样孩子气的话,也许只是因为在每一个日渐清冷的年里,都还有姐姐的陪伴吧。

姐姐家住杭州,平日鲜少回来。我也只有在春节的大年初一,才能痛痛快快地和她玩上一整天。那时我还年幼,不过五六岁的光景,正是最需要玩伴的时候,可附近竟一个同龄的孩子都没有,大孩子们显然不愿带上一个讨嫌的小娃娃一起玩耍。然而温柔敦厚的姐姐不好意思拒绝一个孩子热切的眼神,她耐心地回答我每一个幼稚可笑的问题,牵着我的手去安静的田野间散步。

在我眼中,姐姐温柔、善解人意,不仅对我,对身边的一切事物也是如此。她懂得欣赏雪花旋落的优美姿态,她喜爱用草茎轻轻逗弄那正在吃草的羔羊;她不厌其烦地教我怎样辨别桃花和杏花,告诉我怎样摘下初春的花朵,使它们保持绽放时的绚丽姿态。我至今仍记得她说出那句“别弄疼了花朵”时脸上那迷人的温柔神态。傍晚时分,我们一人攥一盒那种用脚一踩就炸响的“小金鱼”爆竹,在小院里欢快地踩着、笑着、闹着。远远的天幕上烟花突然绽放,一瞬间照亮了姐姐的面庞,那明亮的灯火在她的眼睛里闪烁又熄灭,像三月的萤火虫,飞在五月里漆黑的夜。

空气中,弥漫着刺鼻的火药味儿,

偶尔夹杂着厨房里飘出的饭菜香味。幼时的我充满诗意地想,这就是过年的味道吧。

可是,如飞鸟路过一片天空,只留下歌声的辙痕,却再也寻无影觅无踪。我的年的味道,在岁月的喧嚣中终是渐行渐远,徒留下令人感伤的回忆。

因种种原因的交错繁杂,我九岁后的春节,姐姐每每都是缺席。也仍是同样温暖的饭菜香气、淡淡的爆竹火药味,可是曾经无比熟悉的年的味道,怎么就再也寻不着了呢?

也是那一年,我突然明白了一个更为深刻的生活哲理:我所谓的年的味道,并不仅仅是饭菜和爆竹的味道。

我似乎隐隐知道了那缺失的味道究竟是什么,却傻傻地道不明。我固执地想要找回我的年的味道。我买了一盒又一盒“小金鱼”爆竹,一个人在略显清冷的小院里踩了大半个下午。“噼噼啪啪”,还是那样熟悉的声响。记忆中遥远的笑声走近了,空旷的小院中突然就盈满了真真切切的孩子的欢笑。

“姐姐!”我猛转过头,扔掉手中的爆竹,急切寻找刚刚那转瞬即逝的身影。

“姐姐!姐姐!”可是终究什么也没有。恍惚间好熟悉的感觉,在我欲紧紧抓住它时,却轻而易举从指缝间溜走了。

“噼噼啪啪”,我闻见了饭菜和爆竹的味道,咸咸的泪水滑过嘴角,有一丝涩味儿。

(指导老师 陈冬林)



福到啦(儿童画)

花蕊 桥头中心小学四(1)班
指导老师 卢纯

买年货

王思源 实验小学北街校区六(3)班

近了,近了,春节的脚步临近了,街巷尾到处洋溢着幸福的气息。带着激动,带着期待,我和妈妈一起去超市买年货啦!

超市里人山人海、红通通一片,充满了年的味道、年的喜庆。大大小小的红色礼包在临时货架上摆出了各种喜庆的造型,促销员戴着扩音器卖力地推销商品,忙得不亦乐乎。超市里也交通堵塞,人们只能缓慢移步向前,手推车不时来个对对碰。

来到食品区,看着五颜六色的糖果,我顿时垂涎三尺,恨不得全都装进购物车。再看周围,一辆辆手推车都装满了各式礼包,可主人依旧东挑西选,在往车里不停地塞。

“过年吃块糖果,生活甜甜蜜蜜!全场六折啰!”“大白兔奶糖年底最低折扣!”“好时巧克力,新年好运!”……各种声音交错传来,喧闹一片。我们刚来到巧克力柜台,一个推销员就热情地凑到了妈妈身边:“美女,来点糖果吧!这

种金币巧克力,寓意财源滚滚!这是孩子喜欢的跳跳糖……”

“哇,跳跳糖!我的最爱!”我立刻眼睛发光,感觉跳跳糖已经在舌头上跳起了欢快的舞蹈。我还看到了各种包装的棒棒糖,这可是弟弟的最爱。“妈妈,买不买?”我用恳求的目光看着妈妈。要在平时,妈妈肯定不会点头,总是有这样那样的理由。过年了,妈妈一定会宽容一些的。果然,妈妈挥挥手,大方地说:“想要什么糖果,自己挑吧!”

我迅速撕了几个购物袋,冲到糖果前面,使劲往袋子里装,也巴不得购物袋大点再大点。哈哈,这下我和弟弟可以大饱口福喽!

接着,我们又挑选了寓意步步高升的阜宁大糕,饱含祝福的大红“福”字,象征年年有余的鱼形挂饰……

华灯初上,我和妈妈拎着大包小包满载而归。看到这些年货,我感觉年味越来越浓了!过年真好!

(指导老师 杨学芹)

过年话“余”

王湛棋 白米小学美瞳文学社

在不时响起的爆竹声中,我把一个个过年的习俗细细品尝。一个“余”字,在这欢乐的节日里显得更为突出,道尽了人们对美好生活的期盼。

“余”是大红的春联。“向阳门第春常在,积善人家庆有余”,“精耕细作丰收岁,勤俭持家有余年”……即便上下联无“余”,但横批上也不忘附上“年年有余”的吉语。要是连横批都一览无“余”,你再仔细瞧那对联上方或下方的花缀,会有一对活蹦乱跳的烫金“鲤鱼”跃入你的眼帘。这鲤鱼的“鱼”与“余”同音。

“余”是一种生活的仪式。大年初一早晨,当我享用一碗热气腾腾的红枣时,爷爷让我在碗里留下两颗红枣。这也与“余”有关,留下的枣象征“余”下了红红火火的生活。

拜大年啦!当街邻互致春节问候时,主人便递着香烟,客人应道:“存元

宝!存元宝!”这还是与“余”有着密切的关系,“存元宝”就是“余”下了财富。

“余”是一道美味佳肴。一桌美味佳肴有一盘必不可少的菜——红烧鲤鱼。这是祖辈留下的规矩,当然非常讲究的,因为“鲤”与“连”同音,即“连年有余”的意思。而这道菜只准看不准吃,只是象征性摆上桌。我瞟着鱼,不动筷子,连呼“年年有余”,入了这种年味文化里了。一桌的人也连连说“年年有余”,然后朗朗地笑起来。

“余”就这样写在春节的每一个皱褶里,同时也把对美好生活的期盼放飞,如飞舞在晴空下的风筝,越飞越高……

(指导老师 吴林)

“品年味写年味”

征文选登(三)

难忘的烟花晚会

刘欣睿 东桥小学凤凰园校区三(2)班

家新年快乐。

轮到我点烟花了,刚开始我不敢,怕烫到手,后来在外公的鼓励下,我小心翼翼地点了一个小烟花。一朵朵小花又出现了,像仙女撒下的花瓣一样五彩缤纷。我情不自禁地唱起了《欢乐中国年》:“金风送喜来,迎春花已开。二月大地春雷,锣鼓敲起来……”

唱着唱着,哥哥也加入其中,就连一旁的小妹妹也按捺不住跟着哼起来,接着大家都唱起来了,欢乐的歌声飘荡在庭院的上空,洋溢着满满的幸福。

这场无比美妙的烟花晚会深深地烙在我的记忆深处,让我难忘!